

前三季度，中国国内生产总值(GDP)同比增长5.2%，这一经济增长水平在主要经济体中名列前茅；经济增量达到39679亿元，同比多增1368亿元……国家统计局10月20日发布的2025年前三季度国民经济运行数据显示，中国经济运行持续保持总体平稳、稳中有进发展态势。

展现抗压耐压强大韧性

今年以来，面对复杂环境中国经济运行情况如何？

国家统计局新闻发言人表示，中国经济平稳运行的主基调没有改变。从经济增长看，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，比上半年和去年同期分别加快0.2、0.4个百分点；经济增量达到39679亿元，同比多增1368亿元。

从就业物价看，前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上半年持平；居民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI上涨0.6%，其中9月份上涨1.0%，涨幅连续5个月扩大，反映了扩内需、促消费的政策成效。

从国际收支看，外贸展现强大韧性，货物进出口规模创历史新高，增速逐季回升，9月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上，人民币汇率稳中有升。

同时，高质量发展扎实推进的态势没有改变。前三季度，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别达到35.9%、16.7%；绿色低碳转型取得新进展，非化石能源消费占能源消费总量的比重同比提高约1.7个百分点；多元化市场成为出口增长的有力支撑，外贸新动能成长壮大，“新三样”产品出口两位数增长。民生保障有力有效，全国居民人均可支配收入增长与经济增长同步，城乡居民收入相对差距继续缩小。

经济韧性强潜能大的基本特性没有改变。“今年以来，世界经济增长动能不足，贸易保护主义盛行，地缘政治冲突、国际贸易摩擦等问题频发，外部环境变化带来的不利影响加深，国内有效需求不足，一些企业经营困难，推动经济稳定运行面临不少困难挑战。这种情况下，我国实现了5.2%的经济增长，充分展现了中国经济在不稳定不确定环境下应变破局能力和抗压耐压强大韧性。”国家统计局新闻发言人说。

一系列政策发力显效

国家统计局新闻发言人表示，一系列政策发力显效，既为当前经济运行“稳大盘”，也为长远发展“蓄势增能”。

促进消费潜力有序释放。今年，有关部门分四批向地方下达了3000亿元超长期特别国债资金，支持消费品以旧换新加力扩围，助力居民消费需求释放。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上半年提升9.0个百分点，继续发挥经济增长主引擎作用；以旧换新政策涉及的限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额均保持两位数增长。

促进产业优化升级。今年，财政政策打出组合拳，配套金融政策及时推出，推动了大规模设备更新改造，以技改赋能产业转型升级。前三季度，设备工器具购置投资同比增长14.0%，拉动全部投资增长2.0个百分点，继续保持两位数增长，是拉动投资的重要支点。与设备更新相关的计算机及办公设备制造业、通用设备制造业、铁路船舶航空航天和其他运输设备制造业投资分别增长7.4%、11.8%、22.3%。

促进新动能稳步成长。前三季度，规模以上锂离子



前三季度，国内生产总值同比增长百分之五点二

本报记者
廖睿灵

目前，内蒙古通辽市今年种植的近2000万亩玉米收获已过半，田间地头一派忙碌景象。图为通辽市科尔沁区敖力布皋镇，农机手驾驶收割机把玉米装入卡车。新华社记者 连 振 摄

电池制造、船舶及相关装置制造、电机制造等行业增加值同比分别增长29.8%、22.9%、17.1%，数控锻压设备、包装专用设备等更新类产品产量分别增长11.7%、26.0%，新能源汽车、电动自行车、平板电脑等换新类产品产量分别增长29.7%、27.1%、9.5%。

促进经济循环有序流动。纵深推进全国统一大市场建设，综合整治“内卷式”竞争，市场竞争秩序得到改善，货物、人员、资金等要素流动加快，产业链配送不断提速。9月份，工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅连续2个月收窄；制造业采购经理指数(PMI)中，供应商配送时间指数为50.8%，比上月上升0.3个百分点，连续4个月上升。前三季度货物、旅客周转量同比分别增长4.8%、4.4%。

不断提升发展内生动能

初步核算，三季度GDP同比增长4.8%，增速比二季度回落0.4个百分点。如何看待？国家统计局新闻发言人表示，这主要是外部环境复杂严峻、国内结构调整压力较大等因素共同作用的结果。尽管经济增速有所回落，但经济稳中有进发展态势没有变。

从增长水平看，我国三季度4.8%的经济增速水平仍明显高于多数主要经济体。三季度经济总量达35.5万亿元，超过了全球第三大经济体2024年全年经济总量。

从就业物价看，就业形势总体稳定，物价运行有所改善。三季度城镇调查失业率与上年同期持平，核心CPI同比涨幅持续扩大，PPI降幅连续2个月收窄。

从国际收支看，保持总体平衡。三季度货物进出口总额同比增长6.0%，外汇储备连续2个月增加。

从发展质量看，经济转型升级态势持续。三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增速明显快于全部工业；信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长11.7%，比上年同期加快1.7个百分点；机器人、3D打印设备等智能产品，绿色设备及绿色材料等产品产量持续较快增长。

“从先行指标和高频指标看，积极因素还在累积。”国家统计局新闻发言人表示，前三季度经济平稳增长为完成全年目标打下了较好基础。接下来，要有效发挥各项政策效能，统筹好短期增长和中长期发展，推动新旧动能平稳转换，持续深化关键领域改革，不断提升经济发展内生动能。



业不断涌现——

云南咖啡、柞水木耳、延安苹果……近年来，各地因地制宜发展特色乡土产业，带动农村电商、乡村休闲等新产业新业态方兴未艾。

如今，到乡村住民宿、吃美食、买特产，已成为城乡居民消费新时尚。“村BA”、“村超”、“村舞”等乡村文化体育活动火热“出圈”，尽显乡村发展活力。2024年全国休闲农业营业收入近9000亿元，比2020年增加近500亿元。

做好“增”字文章，以产业带动农民富——

乡村产业为脱贫地区持续发展注入内生动力。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年。过渡期以来，832个脱贫县均培育形成2至3个特色主导产业，总产值超过1.7万亿元。

“十四五”时期，农民收入保持较快增长，2024年农村居民人均可支配收入达到23119元，城乡居民收入的倍差逐步缩小。

今日的乡村，是农业现代化加速开辟的广阔天地。

农交会上，果园多功能机器人等先进农业装备的亮相，彰显农业新质生产力的澎湃动能。

今日的乡村，也是农村改革持续深耕的活力热土。

第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实开展，农村宅基地规范管理、集体建设用地和农村集体产权制度改革稳步推进，为乡村产业发展增添强劲动力。

迈上新征程，乡村产业将持续高质量发展，助力亿万农民共同奔向中国式现代化的美好未来。

年收入约18万亿元——

乡村产业绘新貌

新华社北京10月20日电（记者胡璐）宁夏的盐池滩羊、黑龙江的有机富硒大米……10月19日落幕的第二十二届中国国际农产品交易会上，琳琅满目的“土特产”展现出我国乡村产业的蓬勃发展。

2024年全国规模以上农产品加工企业超过10万家，营业收入约18万亿元……“十四五”期间，各地探索发展乡村“土特产”，丰硕的成果绘就乡村振兴的美好画卷。

从田间到餐桌，农产品加工业提质增效——

2024年我国粮食产量首次迈上



选 购 商品。
国 家 会 展 中 心 (天津) 举 行。图 为 观 众 在 现 场
新 华 社 记 者 孙 凡 越 摄

前三季度 新质生产力加快培育

本报北京10月20日电（记者汪文正）国家税务总局近日发布的最新数据显示，今年前三季度，企业创新投入持续加大，战略性新兴产业不断发展壮大，反映出中国新质生产力发展步伐加快，为经济发展注入新动力。

结构性减税降费等政策助力企业创新投入持续加大。1—8月份，现行支持科技创新的主要政策减税降费及退税达13336亿元。前三季度，中国企业购进研发和技术服务金额同比增长6.1%，研发投入力度持续加大。

科技资源要素流动更加活跃。前三季度，作为科技要素整合和价值转化重要阵地的科研技术服务业销售收入同比增长22.3%，延续快速增长势头。科技含量较高的知识产权密集型产业销售收入同比增长11.5%。

战略性新兴产业茁壮成长。前三季度，全国高技术产业、装备制造业销售收入同比分别增长15.2%和9%，其中，计算机通信设备制造业、铁路船舶航空航天等运输设备制造业、仪器仪表制造业、通用设备制造业同比分别增长13.5%、10.5%、8.2%，增速较2024年加快4.1个百分点，特别是其中的高技术制造业企业销售收入同比增长11.8%。

9.9%和9.1%。伴随着中国加快实施“人工智能+”行动，前三季度，集成电路制造、机器人制造、无人机制造销售总收入同比分别增长17%、21.7%和69.8%，新兴产业持续发展壮大。

数字经济与实体经济融合深入推进。前三季度，数字经济核心产业销售收入同比增长10.6%，其中数字产品制造业、数字技术应用业同比分别增长11%和14.5%，反映数字产业化快速发展。与此同时，全国企业采购数字技术金额同比增长10.6%，反映产业数字化提档升级。

专精特新“小巨人”企业发展向好。前三季度，中国专精特新“小巨人”企业销售收入同比增长8.2%，增速较2024年加快4.1个百分点，特别是其中的高技术制造业企业销售收入同比增长11.8%。

2025中国景德镇国际陶瓷博览会日前在江西省景德镇市陶博城举办。本届瓷博会汇集了国内各大产瓷区和传统名窑精品，以及来自全球30多个国家的知名品牌。博览会共设置了国际品牌陶瓷展区、日用陶瓷品牌展区等12个展区，展览总面积达14万平方米。图为人们在参观选购陶瓷产品。

胡敦煌摄
(人民视觉)

三部门联合发文 调整海南离岛旅客免税购物政策

据新华社北京电（记者刘开雄、申铖）记者近日从财政部获悉，财政部、海关总署、税务总局日前联合印发公告，为稳步推进海南自由贸易港建设，进一步满足消费者多元化购物需求，调整海南离岛旅客免税购物政策，并将于11月1日起实施。

从具体内容看，一是扩大离岛

免税商品范围，增加宠物用品、可随身携带的乐器、微型无人机、小家电等商品。优化后的离岛免税商品由45大类提高至47大类。二是允许服装服饰、鞋帽、陶瓷制品、丝巾、咖啡、茶等国内商品，进入离岛免税店销售，退（免）增值税、消费税。三是将离岛旅客免税购物

年龄由年满16周岁调整为年满18周岁。四是允许离境旅客享受离岛免税政策，离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额计入其每年10万元人民币免税购物额度，不限次数。五是对一个自然年度内有离岛记录的岛内居民，在本自然年度内可按“即购即提”提货方式有关要求，不限次数购买离岛免税商品。

政策调整后将有利于扩大离岛免税政策享惠面，增加商品供给，改善消费者购物体验，提升岛内居民获得感，推动海南自由贸易港建设不断取得新成效。

第138届广交会第一期闭幕 约15.8万境外采购商与会

本报广州10月20日电（记者李刚、洪秋婷）19日，第138届广交会第一期闭幕。记者从广交会组委会获悉，本期广交会境外采购商

累计线下参会157946人，来自全球222个国家和地区，环比增长6.3%。

第138届广交会第一期以“先进制造”为主题，展览总面积52万



一批棉花新品种大面积推广应用 带动全国棉花单产显著提升

本报北京10月20日电（记者郁静娴）近日，记者从农业生物育种国家重大专项成果展示活动中获悉，近年来，我国在棉花生物育种领域取得重要进展，一批高产、优质、抗逆、适合机采的棉花新品种成功培育并推广应用，为我国棉花产业高质量发展提供了有力的科技支撑。

在农业生物育种重大专项支持下，国内种业企业与科研单位协同攻关，运用分子标记选择、基因聚合等现代育种技术，以“高产、优质、抗病、宜机采”为主攻方向，成功培育出“金棉2号”“新塔棉11号”等30多个综合性状突出的棉花新品种。

随着新品种推广应用，棉花产业正迎来单产、品质和效益同步提升的新阶段。这些品种在纤维长度、强度等关键品质指标上表现优异，同时具备良好的抗病性、抗逆性以及吐絮集中、适合机械采收等重要特性，为提升棉花产业竞争力提供了核心种源。3年来，国家棉花生物育种项目带动了棉花育种整体水平提升，全国棉花单产水平从项目启动前的132.8公斤提高到去年的144.8公斤，增长9%，其中良种的使用起到了关键作用，良种化率提升5%以上，达到98%。

本报北京10月20日电（记者王俊岭）记者20日从国家开发银行获悉，国开行9月29日全额出资成立国开新型政策性金融工具有限公司，并实现首批投放271.1亿元。截至10月17日，已投放1893.5亿元，预计可拉动项目总投资2.8万亿元。

国开新型政策性金融工具全部用于补充项目资本金，重点支持经济大省挑大梁，并加大对民间投资和新质生产力领域支持力度。截至10月17日已向12个经济大省投放1465.8亿元，占比77.4%；向民间投资和民间资本参与项目投放545.2亿元，占比28.8%；向数字经济、人工智能、消费等领域项目投放710.5亿元，占比37.5%。

国家开发银行相关负责人表示，下一步将坚持精准投放、保本微利、合规运作，做到行动快、投向准、落地实、风控稳，高标准、高质量、高效率完成新型政策性金融工具投放目标，并在主营业务范围内积极提供项目配套贷款支持，助力巩固拓展经济回升向好势头。

投 放 近
一 千 九 百 亿 元